Eigenkapitalrentabilitat

1. Formel

Kennzahl gibt an, wie hoch die Verzinsung des eingesetzten Eigenkapitals (vom Jahresanfang) ist.

Eigenkapital (Anfangsbestand) 4
+ Privateinlagen
(- Privatentnahmen)

+ Jahresiberschuss (- Fehlbetrag)

= Eigenkapital (Schlussbestand)

Jahresiiberschuss * 100 Tipp:

Eigenkapital (Anfangsbestand) Jahreslberschuss = Ertrage — Aufwendungen
Jahresuberschuss = Saldo GuV

Eigenkapitalrentabilitat =

2. Beurteilung

— Kennzahl sinnvoll im Vergleich mit anderen Jahren im eigenen Unternehmen (Zeitvergleich) oder mit anderen Unternehmen in der

gleichen Branche (Betriebsvergleich).
— Kennzahl sollte (deutlich) héher sein als der aktuelle Marktzins (da Unternehmensrisiko und Unternehmerlohn mit abgedeckt sein sollten).

— Gewinn des Unternehmens wird auch bezeichnet als Unternehmerlohn, Eigenkapitalzins, Risikopramie oder eigentlicher Gewinn.
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3. MaRnahmen zur Verbesserung der Kennzahl

— Erhohung des Jahresiiberschusses durch
o Reduzierung der Aufwendungen z. B. durch Personalabbau oder preisglinstigeren Einkauf von Rohstoffen
o Erhohung der Ertrage z. B. durch verkaufsférdernde MaBnahmen

— Reduzierung des Eigenkapitals durch Erhéhung der Privatentnahmen
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